

相关指数持续上扬

海合会国家资本市场走强

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:最新出炉的《2014年海合会资本市场前景报告》显示,海湾合作委员会国家资本市场在2014年迎来强劲开局,阿联酋和卡塔尔市场表现尤其抢眼。1月至2月间,得益于可观的散户交易量,迪拜和阿布扎比股指分别上扬24.17个和15.2个百分点,而卡塔尔股指在外国机构投资者的推动下增长了13.41个百分点。

报告指出,海合会国家的很多重要举措和事件对资本市场产生积极影响。其中主要包括:沙特近期实施的劳工政策、2020年迪拜世博会、2022年卡塔尔世界杯、名展(MSCD)将阿联酋和卡塔尔升级至新兴市场地位、迪拜金融市场(DFM)和阿布扎比指数合并的可能性,等等。

报告对2014年布伦特原油价格的预期仍保持在每桶100美元。报告认为,2014年上半年国际油价将保持平稳,但不排除下半年疲软的可能性。预计除巴林和阿曼外,海合会其他经济体2014年都将实现预算盈余,但盈余数额可能有所减少。

报告显示,海合会国家资本市场的IPO活跃度有所提升。2013年,共有11家公司上市。沙特市场IPO最为活跃,共有5家公司上市;阿曼紧随其后,有4家公司首次公开募股。此外,共有30家公司宣布上市意向,显示出市场情绪明显改善。2014年海合会IPO市场开局缓慢,但预计后劲较足,募股额将超过10亿美元。

新加坡经济增长或低于预期

本报新加坡电 记者陶杰报道:新加坡金融管理局近日就新加坡今年的经济增长预期,对当地22名经济师进行了调查咨询。由于全球经济复苏仍然步履蹒跚,新加坡的电子产品出口前景一直不明朗,这些受访的经济师们对新加坡今年经济增长的预期并不十分乐观。

调查显示,经济师们普遍认为,新加坡今年全年的经济增长将介于3%至3.9%之间,而此前认为增长率将介于4%至4.9%之间的人数则大为减少,显示专家们的整体展望趋向谨慎。另外,受访的经济师们预期新加坡今年的非石油国内出口有望增长4.2%,低于3个月前预测的5.4%;而与贸易相关的批发和零售业今年预期将增长3.8%,也明显低于3个月前预测的4.4%。与此同时,专家们对新加坡的金融与保险业及建筑业的展望也在下滑。

在调查中,受访经济师们对新加坡今年全年通货膨胀的预期与3个月前变化不大,整体通胀率预计为2.8%,扣除住房及交通成本以后的核心通胀率为2.4%。专家们普遍认为,新加坡今年的整体通胀率和核心通胀率都将高于去年的数据,主要原因是工资上涨的压力将会逐渐传递到每一个行业。

短评

“清洁煤炭”好处颇多

陈 颀

国际能源署及世界银行的研究显示,目前全球70亿人口中,有半数仍无法获取足够的能源,其中包括12亿儿童。为了解决遍布全球的“能源贫困”问题,必须从新的视角审视煤炭的推广和利用。

煤炭虽然是一种传统能源,但因其密度、可获得性及成本效益等方面的优势,在未来能源利用构成中的地位一时仍无可替代。使用清洁煤炭对于推广低成本用电、消除“能源贫困”具有积极意义。但一提到煤炭,人们就会想到空气污染等环境问题,其实不然。美国博地能源公司董事长兼首席执行官博毅认为,环境污染问题靠技术进步是可以解决的,减少清洁煤炭的利用、造成能源稀缺昂贵的做法反而不可取。

促进清洁煤炭的利用,当前可以从两个方面入手:一是制定合理的环境政策,加强先进技术的应用,通过最先进的清洁煤炭技术改善污染排放。另一方面是让更多的公众了解能源与民生的关系,以提高社会能源意识,推广低成本用电。近日,一项以推广清洁煤炭利用为目的“能源进步,改善民生”活动,已在全球范围内启动。

从长远来看,研发下一代技术将帮助我们实现煤炭接近零排放的终极目标。可喜的是,目前一些先进的煤炭技术已经投入应用,包括高效率超临界燃煤发电、先进的排放控制手段,以及煤气化的转化方法。尽管新一代技术,如碳的回收利用与捕集储存,仍然需要大量的研发投入,但各国政府与企业界的合作努力让我们看到了光明前景。人们的共识是,为了消除全球“能源贫困”,包括清洁煤炭在内的所有能源形式都应加以利用。

本版编辑 顾金俊 连俊

一线观察

□ 本报驻华盛顿记者 高伟东

美联储调整利率指引 美元大涨 美股大跌 市场反应巨大

耶伦表示,如果按照当前速度与规模缩减购债,美联储将在今年秋季结束月度购债行动,超低利率水平将再延续6个月左右。按照目前的节奏推算,美联储将在今年10月结束购债,这意味着美联储或于明年4月开始加息

美联储新任主席耶伦首次主持的美国联邦公开市场委员会(FOMC)议息会议格外引人注目。经过两天的闭门会议,美联储于当地时间3月19日下午发表会议声明,宣布继续缩减月度购债规模,保持超低利率政策不变,同时调整利率前瞻政策指引,将加息预期与失业率表现指标脱钩,放弃6.5%的失业率加息门槛。

当天发表的会议声明称,鉴于近期经济数据更加温和、经济前景持续改善,以及就业市场恢复快于预期,从4月份开始,将长期国债购买规模从350亿美元降至300亿美元,将抵押贷款支持证券(MBS)购买规模从300亿美元降至250亿美元,美联储每月资产购买总规模降至550亿美元。同时,美联储继续把联邦基金利率维持在0至0.25%的超低区间,并强调在美联储彻底结束月度购债行动之后,也会把超低利率水平再延续“相当长一段时间”。

上述声明没有超出市场预期,但美联储调整利率前瞻政策指引却引发市场深度解读。市场普遍认为,美联储加息步伐可能在加快。耶伦在会议结束后的新闻发布会上表示,前瞻政策指引的调整并不意味着此前制定政策的变化,调整旨在阐明在失业率降至6.5%以下后,利率政策将如何演变。美联储今后将根据更为广泛的经济数据参数来决定何时提升联邦基金利率,这些经济数据包括就业总体状况、通货膨胀水平和金融市场环境等。耶伦指出,

美国就业市场的改善超过预期,预计今年年底前失业率会降至6.1%至6.3%,低于去年12月预测的6.3%至6.6%。

耶伦还表示,如果按照当前速度与规模缩减购债,美联储将在今年秋季结束月度购债行动;如果美国经济按照当前预期增长,停止月度购债后,超低利率水平将再延续“相当长一段时间”,而“相当长一段时间”是指6个月左右。按照目前的节奏推算,美联储将在今年10月结束购债,这意味着美联储或于明年4月开始加息。耶伦此番表态超出市场预期,市场认为,耶伦的立场正由“鸽派”转向“鹰派”,美联储将尽早就收紧货币政策。

由于投资者将耶伦在新闻发布会上的言论解读为美联储将超预期提前加息,市场因此产生巨大反应。美元成为外汇市场上“最大赢家”,黄金重挫近2%,美股美债双双大跌。美元指数当日大涨0.8%,美元兑欧元和日元汇率呈现今年1月以来最大涨幅;国际现货黄金当日纽约时段收盘大跌2%,并创下每盎司1327.60美元新低;当日道琼斯指数一度大跌200点,最终收跌114.02点,跌幅0.7%至16222.17点,标准普尔500指数下跌11.48点,跌幅0.61%至1860.77点,纳斯达克指数收低25.711点,跌幅0.59%至4307.602点;美国两年期国债下跌,收益率则升高7个基点至0.42%,为2011年6月以来最大涨幅。



3月19日,在坦桑尼亚首都达累斯萨拉姆,一对母子参观中国动漫展。当天,庆祝中坦建交50周年中国动漫展在达累斯萨拉姆市国际博物馆开幕,吸引了众多观众前来观展。

新华社发

高科技“渗透”日内瓦车展

本报驻日内瓦记者 陈 建

有着逾百年历史的日内瓦国际汽车展,日前落下帷幕。展会期间,来自全球近300家厂商展示了近千款汽车,其中有160余款为全球、欧洲或瑞士首发车。采用新材料、升级发动机、提高燃料效率、增强性能、配置新软件、提高安全驾驶系数等的首发车更是亮点频现,展示了全球汽车业的未来发展趋势。

在本届车展上,各大厂商纷纷主打“零排放”概念,重点推广混合动力和纯电动新车。尽管展馆内“寸土寸金”,主办方仍在核心区域特意划出数百平方米的“电动车试驾区”,方便参观者体验多款电动车。主办方的统计显示,此次车展上的“零排放”车型超过20款。奔驰汽车推出两款Smart特别版电动车,价格只高出同款车型动力车型20%,完全充电后单次驾驶里程最高可达145公里。福特公司在欧洲首发的C-Max太阳能概念车更是向前迈进一步,该车顶部装配太阳能电池板,通过自身发电产生动力,多余电量可储存于大容量锂电池中。利用先进的环境识别和聚光透镜系统,该车还可以根据太阳升起位置对太阳光线射入进行角度调节,最大程度确保太阳能电池吸收太阳光。

汽车业专家表示,各大厂商主推混合动力和电动汽车,抓住了现代社会对绿色交通工具的需求,这是未来的主流趋势之一。特别是电动汽车有着零排放、噪声小、加速快等优点,同时其价格则呈明显下降趋势,目前虽仍比普通汽车贵,但从长期汽油及电力消耗对比来看,或许更加实惠。

在本届车展上,车辆与智能手机连接几乎成为首发车基本配置,智能化的设计让汽车变得更“聪明”。奔

驰、沃尔沃和法拉利等公司都推出搭载Car-Play车载操作系统的车型。据苹果公司介绍,该系统实际上是利用苹果iOS手机操作系统搭建起的车主、汽车与手机间的互动平台。只要连接iPhone手机,其功能界面及程序就会出现在车载屏幕上。车主通过语音、车载触摸屏,或点击相应按钮,即可享受语音通话、短信发送、问路导航、影音娱乐等全部智能手机的服务功能。

目前,安卓系统“对接”汽车的工作也在推进,智能手机与汽车制造相互融合的趋势十分明显。有汽车业专家预计,汽车未来将成为最大的数字化移动装备,移动通信技术如何走进汽车驾驶领域,已成为各大厂商共同面临的课题。

令人欣喜的是,中国厂商也未缺席本届车展。来自中国的观致汽车是第二次参展,推出其全球首发车,并高调打出“(安全性)同级最佳”的推广语。同样来自中国的福路ET电动车,是目前世界上最小的电动汽车之一,包含电池重量仅620公斤,最高可实现持续驾驶110公里。一位瑞士汽车商表示,这款汽车在众多电动汽车中具备价格优势,可成为十分优秀的城市代步工具,他已与中国厂商达成合作销售意向,在瑞士市场引进该款汽车。

在国际顶级5大车展中,日内瓦车展的场地规模可能最小,但却因每年最早举行而被国际汽车业视为观察一年汽车业技术及市场动向的前哨,各大厂商更愿意在日内瓦车展上展示其最新产品。本届车展亦不例外,再度成为今年全球汽车业发展的“潮流风向标”。

数据速览

0.9%

欧盟1月商品零售额微增

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年1月,欧元区和欧盟商品零售额环比分别增长1.6%和0.9%,同比分别增长1.3%和1.9%。

统计显示,今年1月,欧元区非食品类商品、汽车燃料和食品、饮料及烟草类商品零售额环比分别增长1.9%、1.5%和1.1%,欧盟汽车燃料、非食品类商品和食品、饮料及烟草类商品零售额环比分别增长1.4%、1.3%和0.3%。

21亿英镑

英国1月货物贸易逆差扩大

本报讯 记者蒋华栋报道:英国统计局日前公布的数据显示,英国1月份货物贸易逆差为98亿英镑,环比增长21亿英镑。

统计显示,1月份英国与欧盟国家货物贸易中出口额为122亿英镑,较上月下降5亿英镑;进口额与上月持平,为180亿英镑。与非欧盟国家货物贸易中出口额为121亿英镑,较上月下降3亿英镑;进口额为160亿英镑,较上月增加11亿英镑。

分析认为,1月份货物贸易逆差扩大的主要原因在于进口总额的大幅增加。

10.9%

保加利亚1月出口同比骤降

本报索非亚电 记者张春荣报道:保加利亚国家统计局日前发布的最新数据显示,该国今年1月外贸出口同比下滑10.9%,其中对欧盟国家出口同比减少2.7%,对欧盟以外国家出口减少22.1%。

保外贸出口收缩的主要原因有二:一是欧盟以外的主要贸易伙伴土耳其、乌克兰等国政局不稳,对保产品进口明显减少;二是来自中国的需求减弱。业内人士普遍认为,鉴于俄罗斯是保重要传统贸易伙伴,欧盟的经济制裁措施一旦付诸实施,将对保俄两国贸易形成强烈冲击,保今年整体外贸前景不容乐观。

短讯

越南降低短期存款利率

本报河内电 记者赵青报道:越南国家银行日前宣布,越南盾6个月以内存款利率由此前的7%降至6%。同时,再贷款利率和再贴现率也分别调低0.5%。

2014年以来,越南CPI增幅低于往年,银行流动性充裕,汇率也比较稳定,这些为下调利率创造了条件。存款利率的下调将促进贷款利率的下调,从而使越南企业更容易获得资金,发展生产。

据统计,截至今年3月中旬,越南信贷增长较去年底下降了1.05%。

Visa扩大移动支付范围

本报讯 记者陈颀报道:Visa公司日前宣布,为客户提供移动支付计划新方案,首次允许客户在安全的虚拟云端部署支持Visa非接触支付账户。

这一举措将进一步扩大Visa对于全球移动支付业务的支持范围,也给金融机构提供更多选择,以满足消费者使用智能手机进行安全支付的需求。除了支持智能手机客户外,Visa还在推广Visa Ready伙伴计划,支持金融机构和合作伙伴在云端安全部署Visa账户。

三星电子量产20纳米内存

本报首尔电 记者杨明报道:三星电子日前宣布,从本月起正式量产采用20纳米制程技术的世界最小型4Gb DDR3 DRAM。三星电子利用现有的ArF浸入式光刻机,克服了20纳米DRAM微细化的技术限制,开创了内存存储器制造技术的新纪元。

三星电子存储芯片事业部战略营销部门负责人表示,三星电子未来将致力于研发10纳米级的新一代DRAM产品,突破半导体技术的瓶颈,持续推进存储器市场的发展。

今年全球移动广告市场预计继续大幅增长

